

eza cea mai extremă și a putea aici la primejdia ce există acolo le pricepere nu este însoțită de eroșabilă cinste cum este în ca-oj. Vedem din acest caz că un uie condas nu numai cu cinste icepere și cu pregătire și cuno- nice cari nu se învață în teolo- af la facultatea de drept, prin ocul preoților și advocaților, dacă unct de vedere, din cel al inte- cilor hotărît nu este acolo.

zăm bine și să nu fim rău în- putem admite ca preoții noștri ctori excutivi ai institutelor de ri cari înseamnă o *carieră* pen- i numai că n'au pregătire dar altfel îi pun într'o incompatibili- i cu poziția lor. Dacă însă acea- ște de a ocupa astfel de funcții, e se recere pregătire specială, ei ceptul reclamați în *direcțiile* băn- e pot fi spre folosul și a băncilor ioșilor lor. Să fie, da, în tot locul să săvârșească binele acesta este menirea lor frumoasă pentru care poporul îi și numește »părinte«.

Ne oferise și anii trecuți un exemplu foarte elocuent în privința aceasta un alt institut de frunte al nostru, care sub conducerea unui cunoscut bărbat care se afirmă așa de bine pe un teren propriu al său — ajunsese să dea ca racul înapoi și care își venise în fire imediat ce a fost scos de sub conducerea sa și dat pe mâni pricepute.

Cazul din Lugoj este însă și din punctul acesta de vedere caracteristic. Directorul »Lugojanei« om nu numai de cinste ci și de bun simț, care a ocupat acest post pe vremuri când era într'adevăr o datorie să-l ocupe, nu s'a legat de el, dimpo- rivă a voit să-l depună imediat când a simțit că prezența lui acolo înceată de a mai fi pentru el o datorie.

Au fost alții însă cari l-au convins că l'a încetat datoria aceasta pentru el. Și a-

ceasta i-a fost fatalitatea, căci în toată afa- cerea aceasta pe dânsul îl regretăm mai ales, persoana sa puritană și cinstită de care s'a făcut abuz acolo.

Suntem siguri că în scurtă vreme se vor regula afacerile la »Lugojana«, campania presei ungurești nu va amuți însă lungă vreme și pentru noi să fie de învățătură, că a fost mai ușor să le creiăm, să le fa- cem din nimica așezămintele acestea, și e mult mai greu să le păstrăm, să le sus- nem și să le dezvoltăm dacă viața lor nu va fi așezată pe temelii de morală, care în- tre alte cerințe pretinde și aceea ca nimeni să nu se angajeze la un lucru, la care nu se pricepe.

Din perspectiva viitoarei sesiuni parlamentare. Discuția bugetară iasă mai în relief. Lex Nagy Emil e binevenită pen- tru orde de Bataille a guvernului. Deși in- demnisarea expiră abia în Iunie, guvernul intenționează ca discuția bugetară să pre- meargă tuturor proiectelor la care s'a an- gajat și speră ca discuția aceasta să se ră- sufle în decurs de-o săptămână două. Se pare că e nevoie mare de întărirea redutei. Prin votarea proiectului bugetar adică li-se asigură o mai mare libertate de acțiune și pot să vină cu tunurile cele mari: reforma legii electorale și reformele interne, ce se semnaleză de-ocamdată cu acest colectiv spălăcit. Vie!

Afacerea cavaleriească a banului Rauch. Partidul sărbilor independenți au influențat asupra secundanților fostului președinte al dietei croate Bogdan Medacovic, ca aceștia să ceară convo- carea unui *juru de onoare*. Astfel afacerea cava- leriească a banului se trăgănează. Intențiile sărbilor independenți de a discualifica pe banul — sunt foarte odioase înaintea cercurilor governa- mentale, ceese e de sine înțeles. Martorii lui Medacovici esceptează conduita cavaleriească a banului dovedită cu prilejul întâiului manifest lansat de partidul sărbilor independenți, în care manifest se cuprindeau aceleași insulte ca în cel de al doilea. *Iullu Jellastel*, unul din martorii

banului, însă nu s'a învoit la convocarea lui de onoare.

În legătură cu această afacere cavaleriească în evidență alte momente de natură politică denotă aversiunea opiniei publice din fața de banul. Deputatul *Luknic* într'o de- ce-o publică în mai multe ziare, se alătură manifestul partidului sărbilor independenți. A de pensionare a profesorului universitar *Lovici*, care iscălise și el manifestul, se ocamdată în suspens. Banul adică nu va împotriva lui, până după tranșarea defini- afacerii sale cavaleriești. Profesorul univ- *drul Surmin*, un înfocat naționalist, despu se spune că are multe la răvaș, va fi în- babil pensionat în zilele proximie. Tot atât mente simptomatice, ce învederează că în- ția pătura inteligentă nutrește, fără excepți mai înverșunată ură față de banul Rauch.

Rakovszky. În sinul partidului ind- dent se agită cu succes curentul de patie împotriva viceprezidentului Cu- nădăbăiosul Rakovszky, această ruși parlamentarismului maghiar. În afară d- porali nu există azi în Cameră o si- fracțiune, care se simpatizeze sincer cu ropaticul grandoman. În sinul partidul dependist chiar și elementele cele calme, cari n'au fost frondiști nici chestiune, doresc cu insistență, ca în- gul »cavaler« să fie măturat de pe tr- prezidențială.

Prin volnicii fără păreche, prin sfrun- celor mai elementare norme parlamen- domnul acesta a ajuns cel mai trist re- în parlamentarismul european. Antec- țele create prin violări, prin procedeu- ilegal fac chiar de prisos faimoasa »Nagy Emil«, căci și fără restricțiuni re- mentare a ajuns ilusorie orice obstruc- libertate de cuvânt.

Dacă curentul pornit odată va că- pe toți cari mai respectează ordinea p- mentară — zădarnică va fi orice pre- venită dela guvern. Ori nu și-a pec- îndeajuns soarta acest fanfaron?

Nu ne pasă, urmeze-i ori cine, Bar- ori Leszkay Gyula — candidații parti- independist — căci un al doilea Ra-

u se mai poate găsi nici o Dnă Deffant care să scrie unui Voltare pentru al întrebă ce cu- etă și a lumina astfel opin'a generală. Dimpo- tivă se aleargă la fel de fel de interievuri, — mijloc comun, searbăd și fără de înțeles în cele- sai deseori, căci dacă cel interievat are răul ust de a nu privi chestiunea pe tapet așa cum r trebui, fie din aversiune pentru acest fel de sportagiu, sau altceva, — se procedează tot- eauna prin deducțiune atribuindu-l-se opiniile giceii ce li s'ar putea apropia prin consecință.

Tot de asemeni au devenit scrisorile familiare. Înde se mai găsesc acum, scrisori acelor a- nel de Sevigné una din cele mai distinse fe- tel în Paris, în secolul XVII, devenită celebră umal prin scrisorile către fiica sa, Contesa de Irignau.

Pagele ei sunt cu adevărat c'apod'opere, și or rămâne de a pururi, unic model în felul ge- ului acesta.

Una din ultimele epistolare ale secolului al IX care văzu stingându-se, arta aceasta deli- onasă a scrisorilor, fu regina Angliei, după urma ireia au rămas volume întregi de corespondență i membri familiei sale; fiecare scrisoare una mai

intelligentă, mai atrăgătoare și mai plină de inte- res ca alta.

În timpul de față însă, după cum lesne se poate constata, nu se mai scrie astfel; — ba de multe ori nici scrisori din cele mai scurte. Se zice că ocaziile lipsesc. D'împotriva. Dar se pare că în felul acesta, acum femeile sunt mai puțin pregătite pentru expansiune și tandrețe. Nu se mai măsoară suferința după durata absenței sau după depărtare ei, după timpul mai mult sau mai puțin lung, necesar a putea face să parvie noutățile ce se cred de datorie a fi transmise.

Dacă genul epistolar a murit, s'ar putea zice, că un sub gen l-a înlocuit. Căci atât cât vor exista îndrăgostiți, se vor scrie mereu scrisori de amor.

Dar și felul scrisorilor acestora a evoluat. Unde se mai pot citi azi scrisori ca acele ale Heisisel și Abelard, de-a pururi rămase, s'guduitoare do- vezi a celei mai curate expansiuni, a celui mai profund simțământ și devotament!

Și mai recent sunt iar scrisorile admirabile din »Amilié Amoreuse« de d-na Leconte de Nony, de o gingășie și un sentimentalism iaduoșelor. Câte-va rânduri mai mult sau mai puțin simțite,

dar pe grabă, adese-ori cu pricepere cânta- cătuile și înflorate lată stilul obișnuit al ge- epistolar de azi. Adese-ori o carte ilustr- pelsagile sau gravurile cărora se cercă a locui, limbajul frumos de odinioară, sau te- prescurtați a unei telegrame în fugă, ace- actualitatea scrisorilor, de azi.

Și e păcat. Femellor poate nici un fel d- literar nu li s'ar fi putut însuși mai bine și frumos ca acel epistolar, — acolo unde tot câmpul potrivit pentru a-și semăna toa- rile gândului lor, tot farmecul poeziei suf- lor ales.

Să căutăm a spicu în ceasurile noastre paginile femellor acelor ce ne-au lăsat urm- de frumoase și demne de-a ne atrage toată aminte și să nu ne lăsăm luate de curele aspre, ce forțamente ne răpesc darurile în- naturei noastre femeiești, lăsând să piară un- una toate podoabele spiritului și inimel ne-

O vorbă cuminte, luminează și liniștește usul cuvintelor înțelepte și frumoase în- treaga ființă!

Toate damele se facideal de frumoase prin efectul bun al
CREMEI MAKOI-IDEAL
care adverește nenumăratele crisori de mulțumită.
Face să dispară roșata feței, pistruiile, petele de ficat ștoate necurătenile pielii.

Prin folosirea cremei Ideal ajungem să avem o față curată, fragedă, catifelată și fină! De aceea vă rugăm ca la comandă să ne scrieți precis dacă fața e grasă sau uscată.
Secapătă numai la însuși fabricantul:
KUDAR LAJOS — Szent László, gyógyszerár — Makó Dvários —

— 1 borcan de cremă Ideal 1 cor. —
Pudra Ideal 1 cor. Săpun Ideal 70 s
Comandele prin postă se satisfac repede și punci
Preparatele medicale și chemice au fost premiate în expozi- gionică internațională din 1879 cu medalia de aur, cu crucea d- franceză și cu diploma de distincție.